

EL ATLANTE.

*Aquel pueblo es verdaderamente libre
donde las leyes mandan y los hombres obedecen.*

S. Francisco de Borja, S. Luis Beltran, Cfs. y S. Daniel y Cps. Ms. Gala con unif. por cumple años de la Reina Ntra Sra. Doña Isabel II. Cuarto meng. á las 10 y 13 m. de la mañ. en Cancer B. tiempo.

ESTADOS UNIDOS.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE BENEFICENCIA.

Concluye este artículo.

Leyo en efecto un canto compuesto espresamente al intento, en el que al par de los sentimientos filantrópicos brillaban los mas puros de españolismo. Reduciase casi en su totalidad á una descripcion animada de las glorias militares y literarias de España.

Concluido el canto, indicó el señor presidente que los individuos que gustasen podrian manifestar su afecto desde sus asientos, lo que realizaron varios en diferentes brindis, de los que insertamos algunos para dar una idea.

D. Andres Patullo.— El bravo general Espartero y su valiente ejército; sus virtudes militares y bien seguidas victorias son el orgullo de su patria.

D. Tomas Owen.— El bello sexo español.

D. Tomas de Liques y Bardaji.— Por indisposicion del señor consul de España he tenido el honor y el particular placer de ocupar su lugar entre los señores de esta sociedad, y así como español y como patriota brindo por S. M. la Reina de España y su augusta Madre, por la pronta consolidacion de su trono, y por la union y fraternidad de españoles europeos y americanos.

Cuando por el orden de los asientos tocó á D. Juan de la Granja la palabra, á instancias de varios de los circunstantes se levantó y dijo:

“Señores: Un tributo de respeto nos falta todavia que prestar; tributo tan sagrado como merecido, tributo obligatorio de la gratitud hácia una muger. Es el homenaje que se debe á una ilustre española, á una gran Reina, á la heroína de ambos mundos. Ya me parece, señores, que por estas señas habeis adwinado que hablo de la grande, de la magnánima, de la escelsa Isabel la Católica. Cuando el célebre Colon se presen-

tó á esta Reina implorando su proteccion para la empresa de ir en busca de nuevas regiones, ya habia antes recurrido en vano con la misma pretension á los monarcas de Inglaterra, Francia y Portugal; y cuando en aquellas naciones fue tenido por visionario. Isabel sola en su alta penetracion conoce que son fundadas las teorías de aquel famoso marino. Entonces, señores, llevaba nuestra España la delantera en la civilizacion de Europa, y con todo no dejo de encontrar este proyecto mucha oposicion y grandes obstáculos; pero la magnanimidad de la Reina de Castilla supo sobreponerse á estas y otras dificultades mayores. El Tesoro de la nacion se hallaba exhausto con las continuas guerras, y las rentas no podian distraerse del principal objeto que llamaba su atencion en la actualidad, que era la guerra que hacia á los moros para arrojarlos del último baluarte que les quedaba en España despues de ocho siglos de butallas. Pero ¿qué hace aquella soberana? Despréndese de sus joyas, arroja de si esos adornos de la hermosura, y dedica su importe á los gastos de la expedicion. Los que se pongan á reflexionar el aprecio que hace el bello sexo de sus atavios, sabrán tambien poner en su verdadero punto este rasgo de desprendimiento. Hé aqui pues, señores, como despues de aquella suprema causa de todas las causas que está envuelta en misterio y cuyo velo no nos es dado el descorrer á los mortales, hé aqui, repito, como es esta insigne muger, á esta hija de Castilla, á quien se debe el descubrimiento de este nuevo mundo. Sin ella Colon hubiera muerto en la oscuridad, su ciencia se hubiera perdido para los hombres, y tal vez seria esta la hora en que aun estuviese por descubrir esta parte de aquende de los mares. Entonces tampoco hubiera existido el gran Washington, ni nosotros tendríamos la fortuna de estar reunidos esta noche en este puesto. Por consi-

guente, á Isabel la Católica debemos la tierra que pisamos, y á Washington la patria, bajo cuyas leyes y liberales instituciones vivimos. Por tanto, señores, tengo el placer de proponer un brindis que comprenda á estos tres grandes personajes.

Á Isabel la Católica, á Colon y á Washington.

D. Francisco Echarte.— Por la paz y los fueros vascongados, lo cual únicamente puede anticipar la felicidad y prosperidad de España.

D. Jorge de Viteri.— A la escelsa Cristina, y que su hija Isabel II sea para la España lo que fue Isabel la Católica.

2º Por el mismo.— Bilbao, la invencible villa de Bilbao y sus heroicos defensores el 24 de Diciembre de 1836,

La funcion duró como seis horas; la alegría, el orden y la cordialidad mas franca reinaron sin interrupcion; los pechos de todos parecian movidos de una sola cuerda, la benevolencia.

Los aplausos y aclamaciones hacian retumbar el edificio, y sin embargo, no se quebrantaron en lo mas minimo las reglas del mas perfecto señorío. Todo es amor y condescendencia; no se pronunció una voz disonante; todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo, pero nuestro venerable presidente don Mariano Velazquez de la Cadena arrebató el amor de todos los corazones por la bondad y cortesía que mostró, y con las composiciones patrióticas y festivas que nos dio con tanta oportunidad. En fin, seria nunca acabar si fuésemos á hacer una pintura exacta de tan placentera escena: mejor lo sabemos sentir que espresar. Muchos elogios merece la comision que con tanto acierto supo disponer el festin; muchos el digno presidente que tan airosos nos ha dejado á todos, y tambien sean dados á los distinguidos convidados que nos han honrado con su asistencia

ALEMANIA.

CORONACION DEL EMPERADOR DE AUSTRIA EN MILAN.

El emperador salió del Tirol y se dirige á Come, siguiendo el camino de Chiavena. Parece que se detendrá en Come é irá á visitar la villa del conde Ramondi de Milan. Se creia que al entrar S. M. I. en el reino Lombardo Veneto habria hecho publicar el decreto de amnistia de que se sigue hablando: pero no ha sucedido asi, por lo que se espera que tendrá lugar á su entrada en Milan.

El gobierno acaba de publicar el programa del ceremonial de la entrada solemne del emperador en Milan, del homenaje que debe prestarsele y de la coronacion.

Damos el extracto de este curioso documento.

CEREMONIA DE LA ENTRADA SOLEMNE DEL EMPERADOR EN MILAN.

Al llegar SS. MM. al pabellon de Loreto, seran recibidas por el archiduque virey, por los gobernadores de Milan y Venecia, los dignatarios del reino, los capitanes de los guardias de corps, el general en jefe y los demas de palacio. Despues de descansar un poco en Loreto, SS. MM. y acompañamiento se pondran en marcha en el orden siguiente:

- 1º Un escuadron de caballeria y un batallon de granaderos con la música á la cabeza;
- 2º los J. R. (baptisrada) seguidos de muchos caballos ricamente enjaezados y conducidos por palafreneros á pie;
- 3º mozos de espuela y trompetas de corte;
- 4º los heraldos de las ciudades del reino;
- 5º los corregidores y los asesores municipales;
- 6º las diputaciones de los estados de Padua, Pavia, Academias de bellas letras, de Milan y de Venecia; de los institutos científicos &c. &c.;
- 7º los diputados de las congregaciones provinciales;
- 8º los delegados provinciales y sus consejeros;
- 9º los diputados de las congregaciones centrales;
- 10, los consejeros del gobierno de Milan y de Venecia, todos en coches tirados por dos caballos;
- 11 los dos gobernadores de Milan y de Venecia, cada uno en un coche tirado por seis caballos;
- 12 los pages á caballo;
- 13 los nobles, chambelanes, escuderos, conserjeros intimos, el gran chambelan, el gran mayordomo mayor &c. to-

dos en coches tirados por seis caballos y llevando sus lacayos con gran librea á las portezuelas de los coches; 14, el archiduque virey en una gran carroza de gala tirada por seis caballos; SS. MM. en una gran carroza imperial tirada por seis caballos, precedida de seis heraldos á caballo, con el birrete puesto y los bastones en la mano, y rodeada de las guardias nobles del reino. El general en jefe y el ayudante general colocados á las portezuelas de la carroza. Seguirá el gran escudero, el mayordomo mayor de la emperatriz, los capitanes de los guardias de corps, todos á caballo. Despues la primera dama de honor y otras doce de palacio en coches tirados tambien por seis caballos. La guardia noble lombardo veneta, el director y los geles empleados de correos, cerrando la comitiva un batallon de granaderos y un escuadron de caballeria.

Cuando llegue el emperador á las puertas de Milan, el corregidor y los asesores municipales, le presentarán las llaves de la ciudad en un cogen bordado con los colores civicos. SS. MM. continuaran su marcha hasta el Come, en cuya plaza estaran todos los generales y oficiales de la guarnicion. El cuerpo diplomático, el colegio de abogados y los notarios, se hallaran dentro de la iglesia. El emperador y la emperatriz seran recibidos en esta por el cardenal arzobispo, que les dará el agua bendita. Concluido el *Te Deum* pasaran SS. MM. á las habitaciones de palacio.

Ceremonial del homenaje.

Todas las personas que hayan formado parte del acompañamiento, los arzobispos obispos, generales oficiales y todos los que son recibidos en la corte, deberan reunirse en la sala de las cariátides el dia señalado para el juramento.

Asi que el emperador esté sentado en el trono teniendo la cabeza descubierta, el mayordomo mayor Lombardo Veneto pronunciará un discurso al que seguirá una alocucion del Emperador; el canciller áulico leerá en seguida la fórmula del juramento, que será repetido en voz alta por los diputados teniendo levantados el pulgar y dos primeros dedos de la mano derecha. Concluida esta ceremonia irá á pie á la catedral el emperador precedido de los representantes del reino y seguido por el acompañamiento, y allí se cantará un *Te Deum*.

El 4 de Setiembre se transportará con gran solemnidad y pompa la corona de hierro de Monza á Milan en un coche tirado por seis caballos y escoltado por la guardia noble italiana.

El 6 de Setiembre al amanecer 101 cañonazos y las campanas de la ciudad anunciarán la solemnidad de la coronacion.

(Constit.)

DE LA PENINSULA.

LERIDA 6 de Setiembre.—La brigada de esta provincia despues de haber recibido seis mil duros, que fue lo mas que pudo recogerse, salió el 4 conduciendo 110 prisioneros que habia en esta capital para Cervera, donde la aguardaba la brigada del campo de Tarragona, y ambas segun se asegura han de conducir á Barcelona todos los prisioneros hechos en Solsona que al presente se hallan en Cervera. Se espera que despues se dirijirán á Berga las dos brigadas y la mayor parte de nuestras tropas. Los facciosos se reunen en la alta montaña desde Solsona á Berga, y siguen presentandose algunos. Los habitantes del valle de Ager reunidos en somaten bajo la direccion del cura de Viacamp han hecho una resistencia decidida á nuestras tropas, cuya marcha sin embargo sobre la capital del valle y el foco de la faccion, y depósito de sus rapiñas (la villa de Ager) y entrada en ella no bastaron á impedir con sus temerarios esfuerzos. Aquella ha sido incendiada en gran parte por nuestras tropas: castigo severo, severisimo; pero que la osadia de sus habitantes ha hecho en cierto modo necesario.

ALBALATE DEL ARZOBISPO 31 de Agosto.—El titulado coronel faccioso Francisco Garcia, comandante del batallon de guias aragoneses que han defendido á Morella en el último sitio, se apoderó de este pueblo á la una y media de la madrugada de ayer permaneciendo en el y sus afueras hasta las cuatro de la tarde, habiendo podido retirarse al fuerte la guarnicion y los individuos del juzgado de primera instancia.

Los rebeldes pidieron 60 cahices de trigo y otros tantos de cebada, 200 arrobas de aceite y una suma considerable de dinero. No pudieron llevarse ninguno de estos pedidos, porque el bien nutrido fuego

que hacemos los defensores del fuerte por mas de seis horas consecutivas impidió el que se recogiese nada del vecindario; pero en rehenes y hasta que se lleve a Cantavieja lo pedido, se han llevado presos al alcalde primero, á dos regidores y un particular. Los fuegos del fuerte causaron á los rebeldes un muerto y unos ocho heridos.

TERUEL 3 de Setiembre.—

Hoy se esperaba con ansia al ver entrar en esta capital al Excmo. Sr. ministro de la Guerra.

Todos los hombres de bien, los amigos de la libertad y el trono se han congratado con la venida de S. E. a este pais y esperan de él resultados prontos, efectivos y eficaces para el triunfo de la causa nacional. Grave, delicata es la misión de S. E., pero confiamos en su acreditado patriotismo y decision nunca desmentidos, en favor de la libertad, que remediará con mano fuerte los males que ha ocasionado el desastroso sitio de Morella, y hará caer la cuchilla de la ley sobre la cabeza del culpado ó culpables, sea cual fuese su categoria. Es preciso un castigo ejemplar si se quiere evitar que las provincias de Aragon y Valencia sean pronto un patrimonio del príncipe rebelde. No trataremos de imputar á persona alguna sobre los recientes y desgraciados sucesos de Morella, la prevision del Sr. Latre sabrá descubrir las causas que la han motivado; pero no podemos menos de decir que en el sitio y retirada de nuestro ejército se han observado cosas monstruosas, desaciertos muy notables: se han cometido faltas de mucha consideracion, que han dado por resultado funestas consecuencias: nuestros valientes han derramado su sangre inútilmente y se han visto altamente comprometidos. Parecería increíble, si no lo hubiésemos visto, el triste estado de los virtuosos soldados del ejército del centro despues del malhadado sitio: hemos notado un abatimiento general, y no es extraño: ha tenido un número considerable de bajas: una porcion de sus mas acreditados gefes y oficiales han perecido: en fin, necesita que el Sr. ministro lo inspeccione por sí mismo, lo aliente y haga en él las oportunas reformas para que no sean ilusorios sus sacrificios.

Cuando todos creimos que se enmendaría lo perdido al ver las rápidas marchas de las divisiones Borso y la del general en gefe para a-

ctacar á Cabrera, se asegura hoy por todos los transeúntes y arrieros venidos de la parte de Valencia, que aquel malvado pasó por Jérica, entre las dos espresadas divisiones que ocupaban la una á Segorve y la otra la cuesta de Rabudo. Si este hecho es cierto, no sabemos á que atribuir tanto descuido y negligencia, para esto no era necesario molestar al mísero pueblo con sacrificios de todas clases.

Lo cierto es que la rica huerta de Valencia ha perdido toda la riqueza. Sus pingües cosechas han desaparecido; mas de cinco mil arrobas de arroz, otras tantas de avichuelas inmensas sumas de dinero, ropas, alhajas, caballos, todo ha sido arrebatado por los caribes; mas de 300 carros cargados han pasado por la Plana con direccion á Morella, mientras Cabrera con un gran convoy de caballerías pasaba por Jérica, segun la voz comun á la vista de nuestras tropas. Confiamos en que el Sr. Latre se enterará de todas estas ocurrencias, y como buen aragonés procurará librar á su desgraciado pais de la funesta suerte que le ha cabido en esta lucha desastrosa.

Ruego á V. Sr. Redactor, se sirva insertar en su apreciable periódico, este artículo, de su apasionado suscriptor.— V. P. y S.

Por otra comunicacion fecha del 4 se sabe que en aquel dia entró el Sr. ministro de la guerra en Teruel.

ROA 1º de setiembre.—Despues de mi comunicacion del 22 del anterior Balmaseda ha recorrido la provincia de Segovia, siempre llevando, delantera á nuestras columnas, y solo en Riaza hizo tres prisioneros la que manda Valderrama. Anteayer 30 estaba en Nafria de Uzero con los nacionales de la Orea y Arévalo. El señor comandante general D. Laureano Sanz ha sido el mando de la Comandancia general de la sierra y columnas que operan en ella al señor brigadier D. Saturnino Albuin eleccion acertada y que nos hace concebir lisonjeras esperanzas de que destruirá esta faccion, que debe llamar seriamente la atencion del Gobierno. Para este fin ha puesto á disposicion de dicho brigadier la columna del coronel Coba, que se compone de 400 infantes de Borbon y de unos doscientos caballos del 4º de ligeros que unida á la otra columna mandada por

Valderrama, forma un total de 1,300 infantes y 350 caballos.

Valderrama se ha dirigido al Burgo de Osma, adonde parece ha bajado tambien Albuin; este á hacerse cargo de la columna, y aquel á tomar el mando interino de la comandancia general de Soria.

La gavilla de 13 ladrones facciosos montados, que he dicho vagaba, por la derecha del Duero, ha sido aniquilada por las tropas de Palencia salvándose solos tres.

A esta han sido conducidos dos heridos facciosos, uno de ellos sarjento, que lo fue en la accion del 49 en esta, los cuales estaban ocultos en tierra de Sacramenia, y otros dos oficiales tambien heridos en dicha accion que estaban en Penafiel.

Anoche trajo esta pequeña guarnicion 94 fusiles de los que se llevaron los facciosos el dia de la accion; inútiles, y que tenian ocultos en Torreadrada.

Segun parte, parece que Villado se separó el 30 de Balmaseda; dirigiendose hacia tierra de Campos con 70 caballos.

El subteniente de esta Milicia nacional don Vicente Martinez que fue herido en la accion del 49, ha fallecido de resultas de sus heridas.

BELMONTE 2 de setiembre—

En el inmediato pueblo de Monreal una legua corta de esta villa y de la demarcacion de este partido judicial, aparecieron antes de ayer mañana asesinados del modo mas espantoso el cura parroco su ama y una infeliz criada que deja cinco hijos de menor edad. Es indecible la fatal impresion que ha causado en los ánimos este suceso hijo de la mas inaudita barbarie. El pueblo de Monreal inquieto y revoltoso ha llamado últimamente la atencion de las autoridades de la provincia con trapisondas de elecciones, origen de estas desgracias segun se cree generalmente, y desearamos que tanto estas como la audiencia territorial se interesasen en la averiguacion de los autores de tan criminal atentado, porque aun cuando el Juez de primera instancia está instruyendo el sumario no por eso dejaria de convenir se recomendase la brevedad en este asunto con preferencia á

otros, atendida la gravedad de tan enorme delito. (Cast.)

Variedades.

DESCRIPCION DE LAS COSTUMBRES DE LOS ARABES BEDUINOS.

Continúa este artículo.

Tu no me dirás que esto es falso me decía un beduino, al que su avanzada edad hubiera debido poner al abrigo de esta pueril convicción: he visto con mis propios ojos un hombre de Marruecos, cortarse otra vez la cabeza: he visto á un morabito dar algunas piedras á un pobre y convertirse en sultán en las manos del mendigo.

Nuestros jugadores de manos se mirarian en Africa cuando menos semidioses.

Los cuentos árabes ofrecen mucho interés si se les despoja del laberinto de formas inútiles en que estan envueltos. Respira en ellos una sencillez y una pureza de costumbres admirable, y que contrasta con el descuido en que incurren nuestros autores europeos hace mucho tiempo, para satisfacer mejor las exigencias del tutor. No puede darse una idea mejor del mérito de los cuentos árabes que traducir uno. He aqui uno que me contó un morabito de Smlhas, y que escribí al momento.

Historia de la gacela y del leon de Monzoura.

Tremecen es una poblacion floreciente y rica, donde descansan las carabanas del gran desierto. Hay en ella numerosos é intrépidos guerreros. Los beys descienden de príncipes magnánimos. Son amados por Alá y adorados por las tribus Ali. El bey tenia una hija la mas bella de sus jardines; su voz era mas dulce que la voz del angel, y sus ojos rasgados y tímidos como los de una gacela espantada. Cuando por casualidad la veia algun mortal, se volvía loco, sino perdía la vida.

Siempre llevaba cubierta su cabeza y cuerpo con un largo velo que le llegaba hasta suelo, pero que permitia ver el pie lindo como el de la corza. Las esclavas la seguian en sus paseos y jamas se separaban de ella. Pero Dios todo poderoso habia colocado en la floreciente ciudad de Tremecen al mismo tiempo que al

bey, Ali y á su hija, á un hombre pobre que ganaba su vida haciendo un pequeño tráfico con los conductores de camellos de las carabanas. Se llamaba Raddour. Los pobres le querian, los ricos no le conocian, porque los ricos no son buenos mahometanos y no van á buscar á los pobres.

Raddour tenia un hijo jóven, conocido ya en las guerras, y hermoso como el angel de los combates. Su talle era esbelto y atrevido como el de un pino de la montaña: sus ojos vivos y arrogantes como los del leon del desierto, y su voz fuerte como la de un soldado del profeta. Un dia des pues de haber estado paseando en los grandes y magníficos jardines que rodean la ciudad, el hijo de Raddour, se sentó cerca de un arroyo y durmió bajo el espeso ramaje de un limonero, cargado de flores. El señor se le apareció en sueños, porque sus labios dejaban escapar una dulce sonrisa.—De repente lo despier ta un leve ruido y divisa una muger medio cubierta con un velo que se dirigia hácia él, se aculta al momento: no bien lo hubo verificado llega aquella dama á sus esclavas y le da su velo.—Esta muger era la hija del Bey. El jóven la vé; su razon se extravía, y quiere salir del bosquecillo en que estaba: pero espantada la jóven con el ruido que hacen las hojas al pisarlas, huye de aquel lugar y desaparece.

Desde aquel dia el desgraciado hijo de Raddour, no pudo sofocar el amor que se habia deslizado en su corazón. No se separaba en todo el dia de los jardines, pero en vano, porque nunca encontraba en ellos al objeto de sus desvelos.

El pobre Raddour que veía consumirse poco á poco á su hijo, quiso saber la causa de sus padecimientos, pero el hijo se negaba á manifestarsela, hasta que á fuerza de mortificarlo mucho, consiguió que se la revelara.

Espantado á la vista de las desgracias que entreveía, y temiendo la cólera del Bey, fue á ver al loco Ben Meida, hombre santo, á quien adoraba todo el mundo, y el que hacia tantos milagros como Mahoma el gran profeta del verdadero Dios. Despues de haberse prosternado delante de él, refirió sus penas y le pidió consejo.—Yo se, le dijo el loco, que la hija del Bey esta enamorada como una tortolilla de su hijo, el infeliz Salem: pero los dos amantes no podrán hablar de su amor hasta que no cambien sus formas humanas en la de dos animales que corran la

llanura y el desierto.

(Se continuará.)

VENTA DE BIENES NACIONALES.

Por Decreto del Sr. Juez de 1ª instancia de esta Capital su fecha 3 del corriente, y en conformidad de la Real orden de 21 de Julio de 1836 ha dispu esto se proceda al segundo remate en venta de un trozo de tierra pan-sembrar con algunas higueras sito donde llaman Ofra jurisdiccion de la Ciudad de la Laguna que perteneció al Convento de Catalinas, de la misma Ciudad, cuya finca, por no haber tenido licitadores en el primer remate, quedó en la cantidad de su aprecio que es la de 6464 rs. 27 mrs, en la misma que sigue para este segundo que tendi á efecto el dia 24 del corriente de las once á las doce de su mañana en las Salas Consistoriales de esta Capital ante el dicho Sr. Juez de 1ª instancia Dn. Domingo Azcona y Calvo y Escribania de Dn. Rafael Afonso de Armas, con asistencia del Comisionado Principal de Arbitrios de amortizacion ó persona que la represente y citacion del Procurador Sindico.

Lo que se hace saber al público por medio de los periódicos de esta Capital á fin de que las personas que quieran interesarse en la adquisicion de la expresada finca, ocurran á hacer sus proposiciones al parage señalado en el dia y hora que se citan.

Sana Cruz de Tenerife Octubre 8 de 1838.—Francisco Diaz Leal.

Es peligroso ser muy alabado en las reuniones particulares, antes que nuestra reputacion esté bien cimentada en el mundo.—

Cuando los ricos caen enfermos sienten toda la importancia de la riqueza.—

Los rudos, ni los acudos no juzgan bien de las cosas: los unos, porque no saben, los otros porque re-saben.—

Editor responsable P. M. RAMIREZ,

Imprenta de EL ATLANTE.